
πορεί ο άνθρωπος να νικήσει τον θάνατο;  Ίσως.
Η έρευνα και οι επιστήμες όμως στοχεύουν στην
υγεία, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής του αν-
θρώπου και στην αύξηση του ορίου ζωής. 
Θα αυξηθούν οι αιωνόβιοι; Ναι. Ο μέσος όρος
ζωής του ανθρώπου αυξάνεται συνεχώς. Στο
μέλλον θα μπορούμε να θεραπεύσουμε τις πιο
πολλές παθήσεις, θα αντικαθιστούμε μέλη του
σώματός μας και πολλές άλλες ιατρικές εφαρ-
μογές, πράγμα που θα αυξήσει περισσότερο το
όριο και την ποιότητα ζωής.
Πότε σταματά η έρευνα και υπεισέρχεται η ηθι-
κή;  Όλα τα ερευνητικά προγράμματα που γί-
νονται στην Κύπρο, προτού ξεκινήσουν παίρ-
νουν έγκριση από την Εθνική Επιτροπή Βιοηθι-
κής, η οποία είναι ιδιαίτερα αυστηρή και καλά
κάνει, διότι πάρα πολλά μπορεί να γίνουν στα
εργαστήρια. Δεν εναπόκειται στον κάθε επι-
στήμονα να κάνει ό,τι θέλει. 
Τί είναι ηθικό; Ηθικό είναι αυτό που καθορίζει
ως ηθικό η ίδια η κοινωνία. Το τι είναι ηθικό όμως
σήμερα, μπορεί να μην είναι ηθικό αύριο, και το

αντίθετο. Σήμερα μπορεί να
θεωρούμε ανήθικο να κά-
νουμε μια δεδομένη έρευνα,
αύριο μπορεί η κοινωνία να
το αποδεχτεί ως ηθικό.
Συνέβηκε;  Βέβαια, τη δεκα-
ετία του ’80 όταν πρωτομιλή-
σαμε για προγεννητική διά-
γνωση γενετικών συνδρόμων
υπήρξε μεγάλη κατακραυγή

ως ήταν ανήθικη πρακτική, ιδιαίτερα από την
καθολική εκκλησία. Από τη δεκαετία του ’90 μέ-
χρι σήμερα θεωρείται ηθικό, δεδομένο και απο-
τελεί καθημερινή πρακτική σ’ όλο τον κόσμο. 
Μπορεί ένας επιστήμονας να επέμβει στο έμ-
βρυο σε τέτοιο βαθμό ώστε να φτιάξει τον τέ-
λειο άνθρωπο; Τέτοιου είδους έρευνα δεν γί-
νεται διότι την απαγορεύουν δια νόμου οι πε-
ρισσότερες χώρες. Θα μπορούσε ο άνθρωπος
να παρέμβει και να αλλάξει χαρακτηριστικά,
όπως κάνουμε σε πάρα πολλούς οργανισμούς,
φτιάχνοντας για παράδειγμα ποντίκια με ιδιαί-
τερες ανθρώπινες παθήσεις και χαρακτηριστι-
κά. Εάν οι επιστήμονες επεμβαίνοντας στο άν-
θρωπο μπορούν να προσφέρουν υγεία και κα-
λύτερη ποιότητα ζωής, τότε γιατί όχι. 
Ποιος είναι ο ιδανικός άνθρωπος; Αυτός που
προσαρμόζεται καλύτερα στο περιβάλλον. Όταν
αλλάξει το περιβάλλον, ο ιδανικός άνθρωπος εί-
ναι αυτός που θα προσαρμοσθεί στο νέο περι-
βάλλον. 
Πώς νιώθει ένας ερευνητής όταν ανακαλύψει

μια μέθοδο με την οποία μπορεί να καταπολε-
μήσει ένα θανατηφόρο ιό; «…πρέπει να ’σαι υπε-
ρήφανος κ’ ευτυχισμένος. … Εις το σκαλί για να
πατήσεις τούτο πρέπει με το δικαίωμά σου να
’σαι πολίτης εις των ιδεών την πόλι. Και δύσκο-
λο στην πόλι εκείνην είναι και σπάνιο να σε πο-
λιτογραφήσουν...», κατά τον Καβάφη. Είναι πο-
λύ μεγάλη η περηφάνια και η ευτυχία για κάθε
επιστήμονα να ανακαλύψει και να προσφέρει.
Η σημερινή έρευνα από τον επιστήμονα, είναι
η αυριανή υπηρεσία προς τον πολίτη. 
Η κάθε έρευνα είναι μια μάχη... για να βρεις κά-
τι άγνωστο, νέο το οποίο θα έχει συγκεκριμένη
εφαρμογή. Για παράδειγμα εδώ στο Ινστιτούτο,
επιστήμονες έκαναν έρευνα για να βρουν ποια
γενετικά λάθη προκαλούν τον κληρονομικό καρ-
κίνο του μαστού και τα βρήκαν. Σήμερα, τα απο-

τελέσματα αυτά χρησιμοποιούνται για πρόλη-
ψη του κληρονομικού καρκίνου του μαστού. 
Πώς βοηθάς μια γυναίκα που ξέρεις ότι μπορεί
να εμφανίσει καρκίνο του μαστού; Με σωστή
συμβουλευτική αγωγή, συχνές παρακολουθή-
σεις και προληπτικές θεραπείες.
Μπορείς τελικά να κάνεις πρόληψη για μια
κληρονομική ασθένεια; Βέβαια, αν βρεις μέ-
σα από έρευνα το γενετικό λάθος για την κλη-
ρονομική ασθένεια, τότε είναι πάρα πολύ εύ-
κολο για μας. 
Βρίσκοντας το λάθος δεν ανατρέπεις την ισορ-
ροπία της ζωής του ατόμου; Ίσως. Όμως όλες
αυτές οι έρευνες και εξετάσεις γίνονται με την
συγκατάθεση του ιδίου του ασθενούς. Τα απο-
τέλεσμα δίδονται στον ασθενή με ειδική συμ-
βουλευτική αγωγή.

Σας ζητούν να κάνετε DNA για πατρότητα; Ναι,
είναι μια υπηρεσία την οποία παρέχουμε στο
Ινστιτούτο. 
Χρειάζεται διάταγμα δικαστηρίου;Μπορεί να γί-
νει με την συγκατάθεση εκείνων που τη ζητούν.
Η ταυτοποίηση των λειψάνων των αγνοουμένων
είναι μια δύσκολη διαδικασία. Ναι και είναι ένα
ιδιαίτερα ευαίσθητο θέμα. Το υπεύθυνο τμήμα
και το Ινστιτούτο για χρόνια τώρα διαχειρίζεται
το θέμα αυτό με πολύ μεγάλη υπευθυνότητα
και σε χαμηλούς τόνους. 
Νιώσατε ποτέ απειλή καθώς με βάση τα δικά σας
αποτελέσματα κάποιοι μπορεί να πήγαν φυλα-
κή, εννοώ τα αποτελέσματα του DNAγια τη δια-
λεύκανση εγκλημάτων;  Όχι, εμείς κάνουμε υπεύ-
θυνα τη δουλειά μας.

Στα άδυτα του μυστηρίου της ζωής
> Συνέντευξη με τον Γενικό Εκτελεστικό Διευθυντή του Ινστιτούτου Νευρολογίας και Γενετικής

δρ ΦΙΛΙΠΠΟΣ
ΠΑΤΣΑΛΗΣ
Από νωρίς τον τράβηξε ο
μαγικός κόσμος της γενε-
τικής, οι ατέλειωτες ώρες
της έρευνας, η χαρά της
πρώτης ανακάλυψης.
Όταν πριν 18 χρόνια ξε-
κινούσε το Ινστιτούτο
Νευρολογίας και Γενετι-
κής, ο Φίλιππος Πατσαλής
γύρισε στην Κύπρο για να
βοηθήσει την πατρίδα
μας. Σήμερα είναι ο γενι-
κός εκτελεστικός διευθυ-
ντής του Ινστιτούτου, του
μεγαλύτερου και τεχνολο-
γικά πιο ανεπτυγμένου
ερευνητικού οργανισμού
στον τομέα της υγείας
στην Κύπρο. Στόχος του,
να το μετατρέψει σε ένα
εθνικό Ινστιτούτο με περι-
φερειακό ρόλο.

Είστε ο Γενικός Εκτελεστικός Διευθυντής του Ινστι-
τούτου…και ταυτόχρονα ενεργός επιστήμονας. Στον
τομέα της εκπαίδευσης, έχω τρεις διδακτορικούς
φοιτητές και αρκετούς επιστήμονες που έρχονται για
ειδίκευση. Στον διαγνωστικό τομέα, η ομάδα μου
προσφέρει προγεννητικό έλεγχο για το σύνδρομο
Down και άλλα γενετικά σύνδρομα. Στον ερευνητι-
κό τομέα έχουμε πολλά προγράμματα. Ένα πρό-
γραμμα για παράδειγμα είναι η διερεύνηση του DNA
με πολύ μεγάλη ευκρίνεια για να χαρακτηρίσει γε-
νετικά σύνδρομα που δεν είναι γνωστά μέχρι σήμε-
ρα. Δεν θα μπορούσα να ήμουν μόνο
γενικός διευθυντής, θέλω να είμαι ενερ-
γός επιστήμονας. 
Πότε αναλάβατε; Πριν από ένα χρόνο.
Με τι θέλετε να ταυτιστεί η δική σας θη-
τεία; Να αναδείξω και να αναπτύξω πε-
ρισσότερο το Ινστιτούτο σε Εθνικό Κέ-
ντρο Αριστείας και Περιφερειακό Κέ-
ντρο Αναφοράς. Ένα Ινστιτούτο με πολ-
λά και σύγχρονα εθνικά προγράμματα
υπηρεσιών. Ένα Ινστιτούτο με τη δική
του μεταπτυχιακή σχολή βιοϊατρικών επιστημών σε
ρόλο περιφερειακού ακαδημαϊκού κέντρου. Ένα
Ινστιτούτο με πολύ δυνατό ερευνητικό πυρήνα, ο
οποίος να παράγει υψηλής ποιότητας πρωτοπορια-
κή έρευνα και να κερδίζει πολλά ερευνητικά προ-
γράμματα σε διεθνές επίπεδο. Ένα Ινστιτούτο που
να έχει μια καλή και θεσμοθετημένη σχέση και χρη-
ματοδότηση με το κράτος. Ένα εθνικό Ινστιτούτο
με περιφερειακό ρόλο. Πιστεύω ακράδαντα ότι θα

πετύχουμε τους στόχους μας, πρώτον γιατί το μπο-
ρούμε και το αξίζουμε και δεύτερον γιατί το Διοικη-
τικό μας Συμβούλιο είναι ικανό, το πιστεύει και το πα-
λεύει.
Ποια είναι η καταξίωση ενός ερευνητή; Να παράγει
πρωτοποριακή έρευνα σε διεθνές επίπεδο. Αυτό φαί-
νεται κυρίως με τα δημοσιεύματά του, με τις χρημα-
τοδοτήσεις που επιτυγχάνει και τις προσκλήσεις που
λαμβάνει για να μιλήσει σε άλλα ακαδημαϊκά κέντρα
ή διεθνή συνέδρια για τη δουλειά του. Το πιο σημα-
ντικό για έναν επιστήμονα είναι να τυγχάνει ανα-

γνώρισης η δουλειά του. Οι επιστήμο-
νες είναι πολύ μοναχικοί στη δουλειά
τους. Αυτά που παράγουμε τα κατα-
λαβαίνουν πολύ λίγοι. 
Γιατί γίνατε γενετιστής; Από πολύ νω-
ρίς ήθελα να σπουδάσω, να μάθω όσο
το δυνατόν περισσότερα. Ξεκίνησα με
σπουδές Βιολογίας στο Πανεπιστήμιο
Θεσσαλονίκης. Όταν πήρα το πρώτο
μου πτυχίο πήγα στη Νέα Υόρκη όπου
έκανα δυο μάστερ, διδακτορικό και ει-

δικότητα στη γενετική. Έγινα Γενετιστής επειδή είχα
αντιληφθεί πολύ νωρίς, ότι «όλα» οδηγούσαν στη
Γενετική. 
Τι σας έδωσαν τα φοιτητικά χρόνια στην Αμερική;
Δεν θα άλλαζα ούτε λεπτό από τα φοιτητικά μου χρό-
νια στην Αμερική. Είχα την τύχη να φοιτώ σ’ ένα πο-
λύ καλό Πανεπιστήμιο, ό,τι είχε να δώσει η επιστή-
μη ήταν μπροστά μου, είχα την ευκαιρία να δουλέ-
ψω και να ειδικευτώ στα καλύτερα νοσοκομεία και

το πιο σημαντικό ήταν ότι εργαζόμουν και σπούδα-
ζα. Έκανα πολλές δουλειές και πήρα από τη ζωή όσα
περισσότερα μπορούσε να μου δώσει. 
Γιατί επιστρέψατε στην Κύπρο; Όταν άκουσα ότι στην
Κύπρο θα δημιουργείτο ένα νέο Ινστιτούτο είχα απο-
ταθεί, διότι ήθελα να επιστρέψω και να εργαστώ στη
χώρα μου. Είχα την ευκαιρία να δουλέψω τη σπου-
δή μου, την ειδικότητά μου, στην πατρίδα μου. Ποι-
ος δεν θα το ήθελε. Είμαστε στην αρχή δέκα άν-
θρωποι με κοινό όραμα, φιλοξενούμενοι σε μια αί-

θουσα στο Μακάρειο Νοσοκομείο. Έτσι φτιάξαμε
το Ινστιτούτο, από το τίποτε, με έναν αρχηγό, πολύ
όραμα και δουλειά. Δεν μετάνιωσα ούτε στιγμή που
επέστρεψα στην Κύπρο. Απεναντίας, όσο περισσό-
τερο ταξιδεύω, τόσο περισσότερο αγαπώ την Κύ-
προ. 
Γεννηθήκατε...στην Αθηένου και είχα υπέροχα παι-
δικά χρόνια. 
Σχολείο ... φοίτησα στο Παγκύπριο Γυμνάσιο Λευ-
κωσίας. Ήμουν καλός μαθητής. Από την παιδική ηλι-

κία ασχολούμουν με τα αθλητικά, το στίβο, το πο-
δόσφαιρο, αν και παραδέχομαι ότι δεν ήμουν τα-
λαντούχος ποδοσφαιριστής. 
Βρίσκετε χρόνο για την οικογένεια; Βέβαια. Πάντα
υπάρχει χρόνος, και ιδιαίτερα για την οικογένεια. Πι-
στεύω πως ένας άνθρωπος ό,τι και αν έχει κάνει στη
ζωή του, αν στο τέλος της ημέρας δεν είναι καλός
οικογενειάρχης, καλός πατέρας, τότε απέτυχε. Αυ-
τό είναι αρχή στη ζωή μου. Προσπαθώ να είμαι κο-
ντά στα παιδιά και τη σύζυγό μου Παναγιώτα. Κάθε
πρωί εγώ θα πάρω τα παιδιά στο σχολείο, τη δεκα-
πεντάχρονη Ιωάννα, τον εννιάχρονο Κωνσταντίνο
και τον 7χρονο Νέστορα, εγώ θα τους φέρω από το
σχολείο, τρώμε μαζί και προσπαθώ να έχω άλλη μια
ώρα μαζί τους το βράδυ. 
Πώς ξεκουράζεστε;Παίζοντας ποδόσφαιρο μια φο-
ρά τη βδομάδα με τους φίλους μου. 
Τι απολαμβάνετε; Έναν καφέ με καλούς φίλους και
συζήτηση. Μου αρέσει να αναλύω και να φιλοσο-
φώ τα πράγματα. Είμαι φανατικός του καλού κινη-
ματογράφου.
Τηλεόραση βλέπετε; Σχεδόν ποτέ, διαβάζω τα σαβ-
βατοκύριακα εφημερίδες. Παρακολουθώ την πολι-
τική. Ενημερώνομαι κάθε πρωί από τις ραδιοφωνι-
κές ειδήσεις. Διαβάζω καθημερινά επιστημονικά
συγγράμματα και στις διακοπές μου ένα λογοτε-
χνικό βιβλίο.
Ένας στόχος ζωής; Κάθε βράδυ πριν κοιμηθώ, λέω
δόξα Σοι ο Θεός, μακάρι να έχω πάντα όσα έχω και
θα είμαι ο πιο ευτυχισμένος άνθρωπος στον κόσμο.
Βεβαίως κάθε πρωί αναζητάω περισσότερα. 

Πάνω από όλα 

το ανθρώπινο δυναμικό
Ποιο θεωρείτε το μεγαλύτερο επίτευγμα του Ινστιτού-
του Νευρολογίας και Γενετικής τα 18 χρόνια ζωής; Εί-
ναι δύσκολο να ξεχωρίσω κάποιο. Μπορώ να σας πω πά-
ρα πολλά επιτεύγματα, το καθένα έχει τη δική του σημα-
σία. Το Ινστιτούτο είναι ένα ακαδημαϊκό κέντρο το οποίο
δραστηριοποιείται και έχει επιτεύγματα σε τρεις κατευ-
θύνσεις. Η πρώτη κατεύθυνση είναι η μεταπτυχιακή εκ-
παίδευση. Έχουμε αναγνωριστεί από πολλά πανεπιστήμια
της Ευρώπης, όπως το University of London, Bristol,
Nottingham, Imperial, κ.ά., για να επιβλέπουμε διδακτο-
ρικούς φοιτητές για PhD. Έχουμε ήδη αποφοιτήσει 12 και
αυτή τη στιγμή έχουμε άλλους 21. Η δεύτερη κατεύθυν-
ση είναι στην παροχή εξειδικευμένων διαγνωστικών υπη-
ρεσιών. Δεχόμαστε γύρω στους 10 χιλιάδες ασθενείς και
εξετάζουμε 65 χιλιάδες δείγματα το χρόνο. Οι εξειδικευ-
μένες υπηρεσίες γίνονται σε πολλούς τομείς, όπως είναι
οι νευρολογικές και νευρομυϊκές παθήσεις, τα γενετικά
σύνδρομα, ο καρκίνος, οι ιογενείς παθήσεις, οι καρδιο-
πάθειες, η θαλασσαιμία, οι βιοχημικές παθήσεις, κ.ά.. 
Λειτουργείτε εθνικά προγράμματα; Ναι, πολλά. Η κοινω-
νική προσφορά του Ινστιτούτου μέσα από εθνικά προ-
γράμματα είναι πάρα πολύ μεγάλη. Μερικά είναι η  δια-
κρίβωση της ταυτότητας των αγνοουμένων του ’63 και ’74,
η εξέταση αστυνομικών τεκμηρίων, η πρόληψη της θα-
λασσαιμίας, η πρόληψη του συνδρόμου Down και των δια-
φόρων γενετικών συνδρόμων. Επίσης είμαστε το μοναδι-
κό κέντρο αναφοράς για τις ιογενείς παθήσεις. Λειτουρ-
γούμε εξειδικευμένες νευρολογικές κλινικές μυϊκής δυ-
στροφίας, κατά πλάκας σκλήρυνσης, πάρκινσον κ.ά., όπου
όχι μόνο Κύπριοι αλλά και ξένοι έρχονται για περίθαλψη. 
Στον ερευνητικό τομέα;Η έρευνα είναι η τρίτη κατεύθυν-
ση. Έχουμε αναπτύξει ήδη εκατοντάδες προγράμματα και
έχουμε δημοσιεύσει πάνω από 450 πρωτότυπες ερευνη-
τικές εργασίες. Πάνω από 150 επιστήμονες με άρτιο εξο-
πλισμό σε 10.000 τετραγωνικά μέτρα εξειδικευμένων χώ-
ρων δραστηριοποιούνται καθημερινά σε πρωτοποριακή
έρευνα.  Αυτή τη στιγμή, πενήντα τουλάχιστον ερευνητι-
κά προγράμματα, τα οποία χρηματοδοτούνται ανταγωνι-
στικά είναι σε εξέλιξη, ενώ περίπου 45 πρωτότυπες
ερευνητικές εργασίες δημοσιεύονται κάθε χρόνο σε
διεθνή περιοδικά. Στο Ινστιτούτο κερδίζουμε ανταγω-
νιστικά πάνω από το 70% των χρηματοδοτήσεων που
έρχονται για έρευνα στην Κύπρο στα θέματα υγείας. Το
Ινστιτούτο είναι ο μεγαλύτερος και  τεχνολογικά πιο
ανεπτυγμένος ερευνητικός οργανισμός στον τομέα της
υγείας στην Κύπρο.
Τι είναι το πιο σημαντικό πράγμα που έχει σήμερα το
Ινστιτούτο Νευρολογίας και Γενετικής; Το ανθρώπινο
δυναμικό του.Έχουμε άριστους επιστήμονες, με το με-
ράκι και το πάθος που πρέπει να έχουν οι επιστήμονες,
με γνώση και εμπειρία. 
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«Η σημερινή έρευ-
να είναι η αυριανή
υπηρεσία προς τον
πολίτη»

«Μακάρι να έχω
πάντα όσα έχω και
είμαι ο πιο ευτυχι-
σμένος άνθρωπος
στον κόσμο»
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«Θέλω να είμαι ενεργός επιστήμονας»
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Δεν επιβιώνει χωρίς κρατική
χρηματοδότηση 

Ποιο είναι το μεγαλύτερο πρόβλημα του
Ινστιτούτου; Η μη ύπαρξη μιας ολοκλη-
ρωμένης συμφωνίας του κράτους και
του Ινστιτούτου, η οποία θα καθορίζει τη
θεσμική σχέση, τη χρηματοδότηση και
τις υποχρεώσεις των δύο μερών. Η χρη-
ματοδότηση του Ινστιτούτου από το κρά-
τος σήμερα δεν είναι ικανοποιητική, επει-
δή δεν αρκεί ούτε για τη συντήρηση των
σημερινών του δραστηριοτήτων. Είμα-
στε ένα μη κερδοσκοπικό ίδρυμα στην
υπηρεσία του πολίτη και της Κύπρου, που
διευθύνεται από Διοικητικό Συμβούλιο,
το οποίο στην πλειοψηφία του διορίζε-
ται από το κράτος και ελέγχεται από τη
γενική ελέγκτρια της Δημοκρατίας. Το
Ινστιτούτο δεν μπορεί να επιβιώσει χω-
ρίς μια καλή και θεσμοθετημένη χρη-
ματοδότηση από το κράτος. Στην Ευρώ-
πη τα κράτη μέλη έχουν ήδη αποφασί-
σει να αυξήσουν τις χρηματοδοτήσεις

για την έρευνα. Θα έπρεπε να συζητάμε
την ενίσχυση και επέκταση του Ινστι-
τούτου, όχι για την επιβίωσή του.
Το έργο που θα μπορούσε να κάνει... με
την καλή και θεσμοθετημένη χρηματο-
δότηση θα ήταν πολύ μεγαλύτερο.
Γι’ αυτό διοργανώνεται και το Τέλεθον
στις 3 Ιουνίου; Ναι, το Τέλεθον έχει σκο-
πό να  ευαισθητοποιήσει αφενός τον κό-
σμο για τις διάφορες νευρολογικές, νευ-
ρομυϊκές και γενετικές παθήσεις, αλλά
αφετέρου να μαζέψουμε λεφτά για την
έρευνα.
Το Ινστιτούτο είναι δικοινοτικό;Ναι, στο
Διοικητικό μας Συμβούλιο έχουμε τρεις
εκπροσώπους της τουρκοκυπριακής κοι-
νότητας, έχουμε Τουρκοκύπριους που
εργάζονται κοντά μας, και περιθάλπου-
με Τουρκοκύπριους ασθενείς. Είμαστε
ένας οργανισμός πέραν της κοινότητάς
μας, για όλη την Κύπρο. 

«Το πιο σημαντικό για έναν επιστήμονα είναι να τυγχάνει αναγνώρισης η δουλειά του. Οι επιστήμονες είναι πολύ μοναχικοί στη δουλειά τους». 

18ph_black_250508_@  24/5/2008  10:39  ™ÂÏ›‰·1


